

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España, 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Viernes 9 de Mayo de 1919.

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

Don Juan Artero Egea
Del Comercio de esta Plaza
HA FALLECIDO A LAS TRES DE LA TARDE DE AYER
ABIENDO REGIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligida esposa doña Dolores Espallardo; hijos doña Carmen, don Juan y doña Pilar; hijos políticos don Inocencio López y doña Josefa Areu; nietos, hermanos, hermanas políticas y demás parentes.

Suplican a sus numerosos amigos asistir a su entierro que tendrá lugar hoy viernes a las cuatro de la tarde en la rectal de Santa Catalina, por cuyo señor lado favor les anticipan las gracias.

Murcia 9 de Mayo de 1919.

Casa mortuoria: Platería, 6.

No se invita particularmente.



DE LA SEÑORA

DOÑA TERESA RUIZ ALMANSA
DE CLEMARES
y de sus padres
Don Agustín Ruiz Martínez y doña Tereso Almansa Molero
Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA
(Q. E. P. D.)

Estará mañana 10 la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas, cada media hora, desde las siete hasta la una, en la iglesia parroquial de San Nicolás de esta ciudad.

Se viudo e hijo político, respectivamente, don Antonio Clemares Vaíllo, hijos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los difuntos, y asisten a algunos de dichos cultos, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 9 de Mayo de 1919.

Votos sin garantías y sufragio con censura

UNA EXIGENCIA DE HONOR

Los exministros demócratas, en la nota oficial de la reunión última, han protestado energicamente contra la vergüenza que supondría ir a unas elecciones generales cuando el país se halla bajo un régimen de excepción, con las garantías constitucionales suspendidas y la prensa con censura preventiva.

Otros partidos han hablado, como el romántico y el socialista, sin hacer mención de tan grave circunstancia. Quidable lamentable que creemos se subanera en la primera ocasión que otras agrupaciones políticas tengan de comunicarse con la opinión.

La arbitrariedad que intenta el Gobierno es de una magnitud que subleva la conciencia del hombre que insiste en que su respeto tenga para sus derechos ciudadanos.

Pues el Gobierno convocar al país para que emita su opinión en las urnas y le cierra a la vez el camino para que pueda manifestarse libremente. Ha de hacerlo entre una pareja de la guardia civil, que le impedirá deshacerse, dar oídos a sus gestiones extranjeras al Gobierno y votar otros candidatos que los de éste. Realmente, unas elecciones hechas así resultarían por una broma, y consideramos dentro de este mediodía hasta las aficiones a corromper el sufragio por medio del soberano. Ni soberano es necesario cuando el ciudadano no tiene facultad para hablar o escribir de lo que no conviene al Gobierno. ¿Quién sabe si esto de la anormalidad constitucional es un alieno para los candidatos adictos que se roban los grandes gastos en relación con el poco tiempo probable que ha de durar la investidura?... Esto es que la actitud del Gobierno es de una desaprensión como no hay ejemplo en la historia parlamentaria.

No habrá más votantes que sus adeptos. No habrá más candidatos que los suyos. Por aquí pudiera tener una

manifestación de efectividad ese restringimiento de los otros partidos de que se ha hablado. El grupo Maura-Cierva ilusionaría él solo con sus amigos el Parlamento. Los demás partidos, si no por su restringimiento voluntario, por su aislamiento forzoso, no tendrían entrada, porque carecerían de electores, de candidatos, de programas, de propagandas, todo ello prohibido por la no vigencia de la Constitución a gusto de los que manejan el poder.

Con la previa censura de los periódicos se puede evitar la circulación de noticias que tiendan a perjudicar a los candidatos gubernamentales; se pueden tachar artículos, suelos, informaciones que favorezcan los candidatos enemigos; se puede poner un blanco en donde se denuncie un abuso o una inmorralidad; se puede, hasta imponer que se cite el nombre del luchador desafecto.

Con la suspensión de garantías se pone el pensamiento hablado en igual estado de servidumbre que el pensamiento escrito con la censura. Y además se presta meter en la cárcel a todo el que estorbe.

Serían las elecciones de la indignación, sin libertad de tribuna y de prensa para difundir los ideales, para combatir por ellos, para que el voto de los ciudadanos se emitiera sin trabas ni presiones para que el candidato pudiera proponer sus teorías y para que el elector pudiera contrastar las diferentes para vincular con libertad su criterio. Serían las elecciones de la indignidad, porque nadie habría de esto que temer para los candidatos adictos que se roban los grandes gastos en relación con el poco tiempo probable que ha de durar la investidura?... Esto es que la actitud del Gobierno es de una desaprensión como no hay ejemplo en la historia parlamentaria.

Af pretende el Gobierno hacer las elecciones próximas. Tanto valdría que cerraran los colegios y que volcasen el caos en todos los distritos a favor de sus candidatos.

Por exigencia de honor colectivo no puede subvenir esa ingresión del Código fundamental del país. No pueden

hacerse unas elecciones con las garantías constitucionales en suspeso y con la prensa amordazada. Eso es abusivo, deshonroso.

Y no basta, como han dicho los propios del partido del señor García Prado, que se haga oferta de una medida otorgada por el Gobierno, que se reciba como un favor la promesa de libertad y equidad, sino que hay que reclamar, imponer, exigir el derecho constitucional en toda su amplitud, el restablecimiento del derecho de ciudadanía con todo su esplendor, sin el cual los electores son siervos del Gobierno y el sufragio una inmunda farsa para gloria de gobernantes deshonestos y desaprensivos.

Cartagena

El pleito de la Alcaldía

Ayer quedó resuelto definitivamente el pleito de la Alcaldía, siendo nombrado alcalde en propiedad el concejal conservador don Manuel Zamora.

La mayoría vasista facilitó la elección votando en blanco y los elementos liberales mantuvieron la candidatura del independiente don Manuel Dorda.

Para la primera tenencia de Alcaldía votó la mayoría vasista al edil conservador don Miguel Escobar.

El candidato del partido conservador don Miguel Pelayo fué votado por todos sus correligionarios y por los elementos independientes del Concejo, ocupando la tenencia con los votos del bloque exclusivamente, el señor Escobar.

Para nadie que no conozca la significación política de nuestro compañero el señor Pelayo, dentro del partido conservador, y las campañas del brillante escritor cartagenero, constituirá sorpresa que la mayoría municipal procurase a toda costa impedir su acceso a la primera tenencia de Alcaldía, no vacilando en patrocinar con sus votos a otro elemento de la propia minoría conservadora.

La sorpresa realizada con la tenencia se hubiera hecho extensiva a la Alcaldía de encontrarse en la minoría conservadora elemento adecuado para el caso, ya que el señor Zamora tampoco es persona grata al vasismo, pero las gestiones encaminadas a tal objeto y que son del dominio público, hallaron las adecuadas repulsas.

Nuestro colega «El Porvenir» de Cartagena al comentar en su fondo de ayer, titulado «Incompatibilidad que honra la actitud de los vasistas municipales», dice lo siguiente:

«De la sesión municipal los ediles vasistas, con un maquiavismo que les retrata de cuerpo entero y que dice lo que supone en ellos la alteza de mira han imposibilitado siquiera ocupando la primera tenencia de alcalde otro cartagenero cultísimo, intachable y caballeroso: don Miguel Pelayo.

Ast vivo y así medra esa fracción en cuyo haber se va acumulando el cieno de todas las f. lontas.

Dichos lo que fueron objeto de sus ataques, afortunados los que caigan bajo el atíferazo de sus ruidades y sus bajas.

Elllos verán consolidado así su honoroso título de cartageneros exemplares de ciudadanos perfectos, de personas decentes.»

Cuando se planteó el pleito de la Alcaldía digimos que al final habría «sorpresa» y la realidad confirmó nuestros augurios.

Ahora se plantea el no menos intrincado de las diputaciones a Cortes y en tanto también persiste la misma sorpresa.

Al nuevo alcalde de Cartagena, nuestro entrañable amigo don Manuel Zamora, le acompañan en su asaltación al cargo las simpatías y la confianza unánimes de la opinión consciente e ilustrada. Su cultura, su independencia espiritual, sus dotes de energía y sus facultades organizadoras la capacitan singularmente para dejar por la alcaldía de Cartagena una brillante huella.

En su corta interinidad ya comenzó lucidamente la consolidación de sus prestigios, orientando la administración pública e interpretando el desempeño de la autoridad de modo ejemplarísimo y correspondiente a los más estrictos dictados de la equidad y de la ley.

Los distinguidos jóvenes que forman dicho grupo podían continuar su tradición, que empezó con los «caínes» de policías honorarios y ha terminado, por ahora, con el reparto de telefonemas, sustituyendo a los actores hispánicos. Y opinamos que podrían montar un repertorio selecto, variado y abundante: «La marcha de Cá-

diz», «El terrible Pérez», «El rey que rabio», «El último Bravo», «Serafín el Pintorero», «La guardia amarilla», «El verdugo de Sevilla», etc. ¡Ah! Y «El iluso Cañizares».

todos los hogares, pues particular y colectivamente se trata de una entidad que honra a nuestro Ejército. Queda complacido.

EDICIÓN DE LA MANANA

ALICANTE

Horas grises...

...Envuelve a la ciudad hoy un ambiente crepuscular. Las nubes, unas nubes grises y espesas, cierran el espacio. Este medio día ha caído una ligera lluviosa: diríase que nos hallamos en pleno otoño.

Es imprópicio del florido Mayo un raro así: hay alg. glacial y desgradable. Algo distinto a otros días de lluvia en este tiempo. Y es que la opacidad tristona del ambiente coincide con el desasosiego de los espíritus: las gentes preveen un periodo de enormes agitaciones e irremediables desdichas. Aun no hay bastante...

Y se prepara el tinglado electoral con todas las válvulas de opinión cerradas: como la cosa más natural se calcula ya la mayoría que llevará a las Cortes este Gobierno, constituido por hombres de un sector político insignificante por su fuerza numérica. En el ministerio de la Gobernación se está fraguando el encasillado. Y con el encasillado por señuelo gestiona Maura la sumisión y ayuda de las huestes de Dato, enemigas hasta ahora de los mauristas. Y de esto se habla, sin indignación como de un hecho feito, en la prensa.

Así se disponen estos políticos viejos a pulsar a la opinión: Maura, aquél que pedia luz y taquígrafos, va a las elecciones con las garantías constitucionales suspendidas, con la prensa amordazada...

Jamás político alguno claudicó más veces y más abiertamente de sus predicciones: nunca un jefe de partido «se comió» más discursos. Y cuántos que en España hay aniosos.

Es una verdadera lástima que también esta vez se dispongan los candidatos de la izquierda a prescindir de sus frases y de sus promesas: eso significa el propósito de acudir a las futuras elecciones. Triunfantes o derrotados, que serán más los derrotados que los triunfantes, prestan su asistencia a la fara que se prepara. Y el pueblo está harto de farsas y de farsantes: bien lo demuestra con los procedimientos de lucha que va adoptando. Es un hecho clarividente que los sindicalistas catalanes y andaluces adquieran entre las masas proletarias más prestigio, por su alejamiento de todo procedimiento político viejo...

Entendemos nosotros y entendieron muchos que tal y como se les ofrece la contienda a los republicanos y socialistas, deben abstenerse en absoluto de acudir a las urnas electorales: siquiera por esta vez...

Lo demás será «hacer los eos». Apertura de la Casa del Pueblo

Hoy ha quedado nuevamente autorizada la apertura de la Casa del Pueblo.

La huelga de los obreros del ramo de construcción sigue invariable.

Los patronos ofrecieron ayer la jornada de ocho horas desde el 15 de Junio.

Como niegan las demás peticiones los obreros rechazaron la oferta.

Sucesos

Anoche el ciudadano Manuel Limón Alemán lesionó a la moral con unas demostraciones, que hicieron exponer a un pugilista guardia que las presenció.

Manuel durmió en el cuartelillo.

También Vicente Bonet Morau regaló a su socio adjunto en el club a la corte celestial.

Un severo guardia, de esos que vienen de luto por la muerte de Narvaez, detuvo al lenguaraz.

Noticias

De Madrid hálase entre nosotros el distinguido literato don José Ferrández Torremocha.

—Víctima de rápida enfermedad ha fallecido don José Nadal, representante de la empresa del Salón España.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

—Con su esposa ha marchado a Madrid nuestro estimado amigo don Manuel Asín.

—Aún no se conoce el programa para la novillada del próximo domingo en nuestro circo taurino. Dice que los diestros contratados son Evaristo Dalgado y Levantino.

—Ambos al saldo del año pasado.

—Hálase en nuestro puerto, hoy, un soberbio vapor japonés.

—Está siendo visitadísimo.

Viejo cargado de sal de Torrevieja. Esta tarde proseguirá su viaje.—8 Mayo.

Contra la mendicidad de los niños

niños

Por la guardia municipal fueron recogidos ayer en la vía pública 8 niños que imploraban la caridad pública.

Por el señor gobernador fueron multados los padres de dichos niños en la cantidad de 10 pesetas.

Además fueron cominados para que el caso no se repita.

UNA ACLARACIÓN

D. Rodolfo Espinosa, de San Javier,

nos interesa hagamos constar que la banda de Infantería de Marina encargada de animar los festajes celebrados en dicho pueblo con motivo de la llegada del ilustre hombre público don José Maestre, cumplió lealmente todos sus compromisos y lo mismo su ilustre director que los demás individuos que podían montar un repertorio selecto, variado y abundante: «La marcha de Cá-

dadiz», «El terrible Pérez», «El rey que

rabio», «El último Bravo», «Serafín el Pintorero», «La guardia amarilla», «El verdugo de Sevilla», etc.

¡Ah! Y «El iluso Cañizares».

todos los hogares, pues particular y colectivamente se trata de una entidad que honra a nuestro Ejército.

Queda complacido.

Loreto Prado y Chicote, en el Conservatorio

Antes de marchar de esta capital después de cumplir su compromiso los populares artistas Loreto Prado y Enrique Chicote, manifestaron deseos de visitar el Conservatorio de Murcia. Así se lo manifestaron al profesor de Declamación señor Jara Carrillo, quien acompañó a dichos artistas al local de este Centro de Enseñanza.

Después de ver las distintas y amplias clases de Música y Solfeo, descanaron en la de Declamación, donde por el señor Jara fueron presentados a los señores Prado y Chicote las alumnas y alumnos de esta clase.

Otras niñas recitaron poesías de manera correctísima, poniendo fin al homenaje de dichos artistas un alumno que dijo con mucha gracia algunos discursos de la «Oratoria fin de siglo».

Tanto Chicote como Loreto, se quedaron encantados del Conservatorio y de los alumnos y alumnas, a quienes dirigieron palabras de aliento y felicitaciones efusivas, como igualmente a los profesores que con tanto provecho vienen trabajando en los principios de esta nueva escuela de arte.

La hora que pasaron los distinguidos artistas en el Conservatorio, fué agrabíssima.

Ambos prometieron enriquecer la magnífica colección de retratos de la clase de Declamación, enviando los suyos en cuanto lleguen a Madrid.

De antemano agradecieron esta fiesta los profesores de esta Centro.

Alropósito de la unificación de la hora oficial

Características necesarias.—Origen de la relojería

Por todo el mundo y en todos los tiempos se buscaban modos, aunque distintos para medir el curso del día y de la noche.

El reloj de sol de Ajáz Rey de Juárez, que vivía por los años de 3263 es el más antiguo que se tiene noticia; pues era anterior a la cantidad de Babilonia sucedida en el año 3.299 y aunque no se hace mención de las horas y sí de líneas, hay apariencias de que estos señalaban las horas y las medias. Prueba de esto, que hay observaciones astronómicas que señalaban los eclipses sucedidos antes de este tiempo.

Los griegos y los romanos le medían, o por los relojes de sol o por los de agua. Los de sol son invención de Anaximenes, discípulo de Anaximandro.

Los de agua son más moderados, pues son de Scipión Náxico, 150 años antes de la Encarnación del Señor, según Plinio, o de Ctesibius según Vitruvio.

Dicho reloj de Ajáz Rey (q. d. g.) se ha precisado fuese máquina que estaban en la parte de la catedral de Babilonia sucedida en el año 3.299 y aunque no se hace mención de las horas y sí de líneas, hay apariencias de que estos señalaban las horas y las medias. Prueba de esto, que hay observaciones astronómicas que señalaban los eclipses sucedidos antes de este tiempo.

Clemente de Alejandría, en su tratado de astronomía, dice que el reloj de agua que compraron los griegos para que no fueran satisfechas sus legítimas aspiraciones.

Asunto ha sido que ha interesado a muchos curiosos el saber si en aquellos tiempos había el uso de ruedas cónicas. Y las conjuras motivan a creer que sí, pues la famosa esfera de Arquimedes, que vivía 200 años antes de Jesucristo, y la de Posidonio 80 años después, es preciso fuesen máquinas que se movieran a mano, ya que no estaba en práctica el uso de los relojes con dichas ruedas; aunque en algunos de aquellas ponían, no eran estas ruedas las que median el tiempo sino los relojes citados.

En Atenas llevaban unas pequeñas esferas de bronce, que servían al modo de anillos para medir el tiempo. También eran relojes de agua los de Casiodoro, que Teodosio envió a Gundebald, rey de Borgoña, en el año 490; y el que Aarón, rey de Persia, envió a Carlos-Magno en el año 809, como así mismo el de Pacifico, Arcediano de Verona en el mismo siglo.

El reloj del Reverendísimo Padre Gerberto (quien llegó a ser Pontífice con el nombre de Silvestre II) que lo construyó en Magdeburgo, y que fué uno de los más famosos del mundo, era también de sol.

En el folierno Conrado Gesneri, página 604, dice que el primer reloj, que en las historias se hacía mención, y que parece haber sido construido por medio de rodajes, fué el de Ricardo Walingfort, Abad de Inglaterra, que vivió en el año 1326. El segundo fué el que Juan Dondi mandó hacer en Pádua el año 1344, el cual demostraba el curso del sol y de los planetas.

El tercero es el de Palacio en París, fabricado el año 1370 por Enrique de Vic (según Moreri en su diccionario).

Froissart ponderaba mucho el cuarto reloj, que el Duque de Borgoña, man-

lo quitó de Courtrai, y que se instaló en la torre de la iglesia de Nuestra Señora de Dijón el año 1382.

Enrique II, rey de Francia, mandó hacer el de Anjou, en el cual una gran turba de perros, corría detrás de un venado y éste con los pies daba las horas.

Por este tiempo aseguran que se construyó el famoso reloj de la Giralda, de Sevilla. El célebre reloj de Strasbourg es más moderno.

También por aquella época hicieron el famoso reloj de León de Francia, en el que los días y las noches estaban representados con lejanía, durante todo el año, no obstante su lejanía el de Loden en Suecia, el de Medina del Campo, el de Amburgo, y de Lieja y el de Venecia.

Da todos modo de creer que el relojero haya tenido su origen en Alemania, pues nos niega que Walingfort en el primer reloj antes citado, no hubiera estudiado este arte en dicho país.

Todas las naciones se particularizan en una cosa; y los alemanes hacen con un talento especial para la inventiva; poseen (casi sin estudiar) la maquinaria; de este mismo parecer fué Derham de nacionalidad inglesa, hábil relojero y matemático; que en su tratado quiere que el inventor de los relojes, sea Regiomontano; aunque no parece justo su dictamen, pues éste vivió hasta últimos del año 1400 y por consiguiente posterior a los primeros relojes antes mencionados.

Todas nuestras indagaciones hacen reer que los relojes empezaron de este modo: conocida una vez la utilidad de la rueda con dientes y las revoluciones que producían, lo demás estaba hecho; que supongamos una rueda de 60 dientes, y otra que tenga la mitad de su diámetro, y 30 dientes, ésta dará los vueltas intera la grande dará una pues dos veces 30 son 60 (es natural). Si en lugar de dicha rueda de 30 se pusiese otra pequeña que llamamos rueda que solo tenga 6 dientes con la proporción correspondiente a su diámetro, claro está que este piñón dará 10 vueltas mientras la primera una.

Por la recopilación de datos,

F. SÁNCHEZ PEDRERO
(Se continuará.)

VERSALLES

Entrega del Tratado de Paz a los alemanes

POR TELÉGRAMA

Discurso de Clemenceau

Madrid 8.
(Recibido con retraso)

Dicen de Versalles que esta tarde ha sido entregado a los plenipotenciarios alemanes el Tratado de Paz.

Asistieron al acto todos los representantes aliados.

Clemenceau pronunció un discurso en el que la paz la compraron los aliados demasiado cara para que no fueran satisfechas sus legítimas aspiraciones.

Vida Religiosa

SANTORAL

Die 9 de Mayo de 1919.—Viernes.—San Gregorio Nazianzeno.—San Lucas.—La Traslación de San Nicolás de Bari.—San Hermas y Beato.

La Missa y Oficio Divino son de San Gregorio Nazianzeno, obispo, eñor y doctor, con rito doble y color blanco.

MES DE MAYO

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Madre del Amor Hermoso.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El dia 9 de Mayo de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El dia 10 en San Nicolás.

—Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Completas, Matines y Laudes.

—En San Antolín.—Novena a la Virgen de la Fuensanta, por la mañana a las ocho y por la tarde a igual hora, con solemnidad.

Novena al Patrocinio de San José:

San Bartolomé: Por la mañana a las 11 con misa rezada, rosario y manifiesto.—Por la tarde a las 6 y 1/2 horas. Triduo a San José, predica don Pedro Gil García, canónigo arcediano.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de 8 y por la tarde a igual hora.

Capuchinas: Por la tarde a las 6, con misa rezada.

San Miguel: Por la tarde a las 7 y 1/2.

Santa Isabel: Por la tarde a las 6, con solemnidad.

En la Merced: Por la mañana en la misa de 8 y 1/2.

San Antonio: Por la tarde a las 6.

Carmelitas: Por la tarde a las 6.

San Juan: Por la mañana en la misa de 8 y 1/2.

Ejercicios de las Flores

San Andrés: Por la mañana después de la

misa de ocho y por la tarde a las seis, predicando don José Forcas Cárcel.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho y media.

Madre de Dios: Por la tarde a las ocho.

San Pedro: Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Clara: Por la mañana a siete y media y por la tarde a las siete.

San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y media.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.

San Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.—Los domingos a las 4 y 1/2 para las criadas.

San Miguel: Por la mañana en la misa de ocho.

San Esteban: Por la mañana en la misa de ocho menos cuarto.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las siete y media.

Santa Catalina: Por la mañana a los ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermones que dirá el señor cura.

En la Asunción: Por la tarde a las siete y media.

En la Inmaculada: Por la tarde a las siete y media.

En la Epifanía: Por la tarde a las siete y media.

En la Resurrección: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Pentecostés: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension: Por la tarde a las siete y media.

En la Ascension

EN BELLAS ARTES

Banquete a Hilla

Como estaba anunculado ha tenido lugar en el Círculo de Bellas Artes el banquete con que dicha entidad ha obsequiado a su presidente por el nombramiento de alcalde con que ha sido designado.

Todos los salones de la planta baja del Círculo estaban ocupados por los comensales, entre los cuales reinó mucha animación.

A la hora de los brindis ofreció el banquete don Luis Luna, individuo de la Junta directiva del Círculo.

A continuación don José de la Peña leyó las adhesiones al acto. Despues pronunció breves palabras diciendo que el banquete no tenía carácter político.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Consejo en Palacio

POR TELÉFONO

(Recibido con retraso)

Lo que dice Maura

Madrid 8.

Se celebró Consejo en Palacio. Maura dijo que no hubo ninguna nota saliente.

Expuso sus puntos de vista personales respecto al exterior; y al interior, lo que respecta a las cuestiones agrarias y al asunto de Cataluña en que el Gobierno tiene su plan en interés del país.

Manifestó que cuanto se dijó de la unión de los conservadores, todo constituye una paparrucha.

El Gobierno y los conservadores están de acuerdo, que se basa en la monarquía y tienen además ideales idénticos.

Negó que se firmara el decreto de las elecciones.

A las siete de la tarde se celebrará Consejo y se tratará del asunto.

Noticias políticas

POR TELÉFONO

En Gobernación

Madrid 8.—A las 6 t.

(Recibido con retraso)

En el ministerio de la Gobernación hubo numerosa concurrencia de candidatos.

Al saber la noticia de que no se había firmado el decreto de convocatoria de Cortes se produjo gran revuelo.

Conferencia

Rodrigo Soria... ha celebrado una conferencia con Maura.

Nombramientos

Se ha firmado una extensa combinación de personal de Hacienda y ascensiones de alto personal.

Ha sido nombrado administrador de la Casa de la Moneda don Angel Vela Hidalgo.

SECCIÓN FINANCIERA

POR TELÉFONO

COTIZACIÓN

Madrid 8.—A las 9 n.

Interior	7875
Fin	7855
Próximo	0000
Amortizable	9850
Amortizable, nuevo	9815
Banco	50300
Estados	30300
COMISIOS	
Franco	8075
Libras	2320

Ha sido bien acogido el nombramiento de Martínez Domingo para alcalde de Barcelona.

El nuevo alcalde cumplió a las autoridades.

La Mancomunidad

Se ha aplazado la asamblea reglamentaria de la Mancomunidad hasta después de las elecciones provinciales.

EN EL TEATRO DEL CENTRO

Contra el impuesto de consumos

POR TELÉFONO

Un mitin

Madrid 8.—A las 11 n.

En el teatro del Centro se ha celebrado el mitin para protestar del impuesto de consumos a los vinos y alcohol.

El teatro estaba atestado.

Había bastantes señoras.

Se tomaron por la policía muchas precauciones.

Los oradores protestaron del impuesto calificándolo de vejatorio, inmoral y que ataca directamente al Comercio y a la Agricultura.

Se aprobaron las conclusiones presentadas por el Gobierno que resuelve los recursos presentados por los gremios contra la legalidad del arbitrio.

Los oradores fueron aplaudidos.

Los taberneros

Los taberneros acordaron abrir sus establecimientos, pero volverán a cerrarlos si el Ayuntamiento intenta cobrar el impuesto de alcohol.

PARÍS

POR TELÉFONO

Acuerdo del Consejo de los Cuatro

Madrid 8.—A las 11 n.

El Consejo de los cuatro jefes de Gobierno ha acordado respecto a las antiguas colonias africanas el siguiente régimen.

En este africano se establecerá un control por Inglaterra.

En el Suroeste africano óro por la Liga Sudáfricana de las islas de Samoa.

Otro por Nueva Zelanda sobre las

Vázquez de Mella

Sa ha dicho que Vázquez de Mella presentará su candidatura de diputado a Cortes por Santiago de Compostela.

SEVILLA

Llegada de Ossorio

POR TELÉFONO

Visita a la Exposición

Madrid 8.—A las 11 n.

Llegó Ossorio y Gallardo. Les recibieron las autoridades y el elemento oficial.

Se hospeda en el gobierno civil. Cumplimentó a la Reina.

Acompañado del alcalde ha visitado las obras de la Exposición Hispanoamericana.

EN LA ARGENTINA

POR TELÉFONO

Decreto derogado

(Recibido con retraso)

Madrid 8.

El Gobierno argentino ha derogado el decreto de Febrero último que señalaba el precio mínimo para la compra de cereales destinados a la exportación.

Congreso nacional hullero

POR TELÉFONO

Sesión preparatoria

Madrid 8.—A las 11 n.

En el Círculo Mercantil se ha verificado la sesión preparatoria del Congreso nacional hullero. Presidió Suárez Inclán.

Se leyeron numerosas adhesiones. Suárez Inclán declaró que no siendo el ambiente propicio para la celebración del Congreso, por las actuales circunstancias políticas y el anuncio de las elecciones, convendría nombrar una comisión que organizará los trabajos, aplazando el Congreso hasta Junio.

Entonces se podría contar con la cooperación de los nuevos diputados de los distritos hulleros.

Se aceptó esta propuesta, nombrándose una Junta presidida por Suárez Inclán, el marqués de Portago, el conde de Cuevas de Vera y otros.

Barcelona

POR TELÉFONO

Llegada del gobernador

Madrid 8.—A las 11 n.

Ha llegado el gobernador, marqués de Retortillo.

Se ha posesionado del cargo. Conferenció con el capitán general.

Buena acogida

Ha sido bien acogido el nombramiento de Martínez Domingo para alcalde de Barcelona.

El nuevo alcalde cumplió a las autoridades.

La Mancomunidad

Se ha aplazado la asamblea reglamentaria de la Mancomunidad hasta después de las elecciones provinciales.

EL LIBERAL

demás posesiones alemanas del Pacífico.

Al Sur del Ecuador por Australia, sobre Naufraga por Inglaterra, sobre las islas del Pacífico al Norte del Ecuador por el Japón.

Respecto a Togo y Camerún, Inglaterra y Francia, determinarán el futuro régimen y recomendarán su adopción a la Sociedad de las naciones.

Parce que los territorios del antiguo Imperio Alemán serán concedidos a Francia a cambio de que abandonen los territorios inmediatos a la Colonia británica de Nigeria.

Italia, por la decisión del Consejo de los Cuatro, ve obrarse el derecho a las compensaciones coloniales que le aseguraba el tratado de Abril de 1915.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

Y con esto se dió por terminado el acto.

Finalmente el señor Hilla dio las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

La Unión (Mercado) Salida: 10:08 14:59 17:15

Cartagena (Tranvia) Llegada: 10:39 15:24 17:47

Cartagena (MZA) Salida: 6:10 11:30 18:45 19:

Alqueras... Llegadas: 8:— 13:10 18:20 21:10

(enlace con Alicante) Salida: 8: 4 13:13 18:22 21:18

MURCIA... Llegadas: 8:23 13:30 18:40 21:35

Id. Salidas: 8:33 13:55 19: 5 22:00

Alcantarilla Llegadas: 8:45 14: 7 19:16 22:19

Alcantarilla (Lleg.) de Madrid: 7:55 10:18 20:mero,

Alcantarilla (A. L.) Salida: 10:15 15:55 20:

Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56 18:55 22:11

Lorca (Baza) Salida: 11:33 (enlace con Almería)

Almendricos... Llegadas: 12: 9 y sábados

Aguilas Llegada: 13:35 Lleg. de Baza 17:10

Almendricos... (E) Salida: 12:21

Baza... Salida: 17:— 9:— para Moreda

Guadix Empalme Llegada: 19:20 12:30 y Almería

Guadix... Salida: 19:55

GRANADA... Llegadas: 23:—

Guadix... Salidas: 21:30 18:35

MURCIA... Llegada: 0:00 16:45

Alcantarilla (Lleg.) de Lorca: 11:16 18:41

Alcantarilla... Salidas: 14:20 19:30 20:01

Albacete... Salidas: 20:50 1:13 16:45

Alcázar... Llegadas: 0:20 8:05 21:40

MADRID... Llegadas: 7:— 4:10

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA... Salida: 17:55

ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:—

La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17:— 22:25 15:58

La Encina (Norte) Salidas: 10: 5

VALÈNCIA... Llegadas: 14:40

La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:55 17:17 22:55 8:—

Alcázar... Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55

Salidas: 8:00 5:15 12:40

MADRID... Llegadas: 7:10 8:55 18:—

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

MADRID... Salidas: 20:35 21:— Desde

Alcázar... Salidas: 23:58 8:30 Chinchilla 6:25

ALBACETE... Salidas: 2:51 8:55 Chinchilla 12:—

Alcantarilla... Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23: 4

Salidas: 8:15 12:19 19:20 23:28

MURCIA... Llegadas: 8:25 12:30 19:32 23:45

Salidas: 8:40 12:55 20:— 5:10

Certagena... Llegadas: 10:35 15:— 22:30 7:50

Certagena (Tranvia) Salida: 10:39 15:44

La Unión (Mercado) Llegada: 11:52 18:17

9:11

Mac Andrews & C.º Limited. Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.

Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agente de la Compañía de Salvamento Svitzer Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. The Pacific Steam Navigation Co.

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Río de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de avenidas del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º, Limited

Y LINEASAFI LIADAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Solaas», cargará para Londres el 11 de Mayo.

Vapor «Larne», cargará para Londres el 15 de Mayo.

Vapor «Campeador», cargará para Londres el 17 de Mayo.

Vapor «Sea Glory», cargará para Londres el 20 de Mayo.

Vapor «Azila», cargará para Londres el 23 de Mayo.

Vapor «Dew», cargará para Londres el 26 de Mayo.

Para detalles e informes: Mac Andrews & Cº Ltd.—Cartagena

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & Cº LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEASAFI LIADAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Solaas», cargará para Londres el 11 de Mayo.

Vapor «Larne», cargará para Londres el 15 de Mayo.

Vapor «Campeador», cargará para Londres el 17 de Mayo.

Vapor «Sea Glory», cargará para Londres el 20 de Mayo.

Vapor «Azila», cargará para Londres el 23 de Mayo.

Vapor «Dew», cargará para Londres el 26 de Mayo.

Para detalles e informes: Mac Andrews & Cº Ltd.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal-Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.—

Señalese catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA CARESTÍA DEL CARBÓN Fotografiados

no tiene importancia para el industrial que tiene un

GASÓGENO CROSSLEY Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

para desperdicios de todas clases.

Detalles gratis: Exportadores de carbones vegetales desean representante entendido y bien relacionado. Bélicas referencias. D. B. Hermanos. Brogas (Cáceres).

MOTORES CROSSLEY Gran Vía, 1.—Apartado 584.—MADRID

LA DENTICINA MORENO

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pior de las encías, haciendo resarcir la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfarero y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin esto eficaz medicamento no podría sostener. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gorgoritos de los frascos.

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede de utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvia)-La Unión y Villena-Jumilla.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Garage INTERNACIONAL de Sucesores // de Ramón Servet

AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 8 plazas, 10:20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, frenamiento por horquilla, suspensión

eléctrica, con dinamo de 12 voltios, magnetófono blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con palivolvod especial para la misma, llevando supravisa la rambla, faros eléctricos salgan de doble intensidad, para retrovisor y postizos, avisador de riesgo, espesa son funda, parabrisa, cuento kilómetros e indicador de velocidades, portamanos, apoyapiés regulable y amoldable, etc.

EXCEPCIONES PARA NUEVOS AUTOMOVILES EN MURCIA. LA UNION-CARTAGENA

Nuevo taller de construcción y reparación eléctrica. Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad

ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 100 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Cáderas y Maquinaria para todo tipo de trabajos.—Especialidad en máquinas

para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

Cinco o seis hombres cayeron a la vez sobre Bussy.

Uno de aquellos hombres cayó herido por Saint-Luc.

—Adelante—gritó Remy.

—No, Remy, al contrario—dijo Bussy,—toma a Diana y llévate a.

Monsoreau soltó un rugido y arrancó una espada de las manos de uno de los recién llegados.

Remy vacilaba, diciendo:

—Pero ¿y vos?

Llévatela, llévate a—gritó Bussy.—Te la confío.

—Dios mío!—murmuró Diana.—Dios mío, socorridle!

—Venid, señora—dijo Remy.

—Nunca; no, jamás le abandonaré.

Remy la cogió en brazos.

—Bussy!—gritó Diana.—Bussy! ¡a mí ¡yo corro!

La pobre mujer estaba loca y ya no distinguía a sus amigos de sus enemigos; todo lo que la separaba de Bussy le parecía fatal.

—Anda, anda—dijo Bussy,—pronto iré a tu lado.

—Si—exclamó Monsoreau,—si, irás a su lado, así lo espero.

Bussy vió vacilar al Handouin y luego caer arrastrando consigo a Diana.

Bussy lanzó un grito, y cuando iba a voltearse oyó que Remy le decía:

—No es nada. Yo he recibido el balazo, pero ella está salvada;

Lea usted los

viernes

Nuevo

Mundo

que contiene informaciones gráficas muy interesantes de los últimos sucesos y acontecimientos ocurridos.

POSTES

Se venden en bien estadio de 8, 7, 6 y 5 metros.

Para tratar, Marian Padilla, 40.

Por cinco pesetas en giro postal inicia un negocio que produce cincuenta unidades diarias con tres mil.

Ramón Achúcarro, San Bartolomé, 11, 12, 3º, izquierda, Madrid.

Máquina nueva para hacer ladrillo hueco y macizo, se vende. Para verla y tratar, plaza Molinos, 8.

AMA de cría para casas de los padres, de 17 años de edad, leche de dos meses, primera, Razón: Calle de Madrid de Dios, 19, 4º preguntando por Ramón.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por los que se dan combinaciones de publicidad y ofrecerán a sus anunciantes.